

1968 és 1976 között ő volt az NFU alelnöke. Segítségével sikerült elérni, hogy az NFU első regionális (európai) konferenciáját 1971-ben Budapesten rendezték meg. (akkor én voltam az igen aktív NFU Magyar Nemzeti Bizottságának elnöke).

Ebben az időben hozta létre az Unió a Falusi Térségek Fejlesztésének Munkabizottságát (Commission on Rural Development), amely elnökléssel 12 évig (1972–1984 között) működött. Alapító tagja volt az Academia Europaea-nak (1988) és ő volt az egyik ajánlóm 1990 évi tagfelvételeimkor (a másik a német W. MANSHARD).

Torsten HÄGERSTRAND tudományos munkássága nagyon sok megbecsülést kapott a világ minden táján: tiszteleti tagja volt a finn, a norvég, az USA tudományos akadémiának és a brit Royal Geographical Society-nak, alelnöke a European Science Foundation-nak.

Öt éve találkoztunk Stockholmban egy nemzetközi konferencián. Elbúcsúzáskor még utánam sietett, s mondta: remélem még találkozunk. Sajnos, már nem találkozunk. A jó embereket azonban megőrzi a szerető emlékezet.

ENYEDI GYÖRGY

Neves geográfusaink köszöntése

2004-ben a Földrajztudományi Kutatóintézet kollektívája két kiemelkedő kutatóját is ünnepelhette: az életének 75. évét betöltő MAROSI Sándor akadémikust, és a 70 éves BERÉNYI István tudományos tanácsadót.

A MAROSI akadémikust köszöntő ünnepi ülésre 2004. június 3-án a Magyar Tudományos Akadémia Roosevelt téri székházában került sor. Elsőként az Akadémia Földtudományok Osztálya nevében PANTÓ György osztályelnök üdvözlő szavai hangzottak el, majd SCHWEITZER Ferenc, az FKI igazgatója méltatta a kiváló tájkutatót, az intézet egyik alapító tagja tudományos érdemeit. A pályatársak nevében TÓTH József, a Pécsi Tudományegyetem (PTE) rektora, egyben a PTE a Földrajzi Intézetének igazgatója köszöntötte MAROSI Sándort. A tanítványok népes tábora nevében PAPP Sándor, az ELTE Természetföldrajzi tanszékének egyetemi docense mondott köszönetet mindazért a sok évtizedes szakmai tevékenységért, amellyel MAROSI akadémikus elősegítette a táj kutatás eredményeinek beépülését a természetföldrajz hazai felsőfokú oktatásába. Ezt követően – az ünnepi program fénypontjaként – DOVÉNYI Zoltán intézeti igazgatóhelyettes átnyújtotta az ünnepeltnek az a 32 tanulmányt tartalmazó, „Táj és Környezet” címet viselő terjedelmes tiszteletkötetet, amellyel a Kutatóintézet és a hazai geográfia legkiválóbbjai lepték meg MAROSI professzort élete nevezetes évfordulója alkalmából. Az emlékezetes intézeti eseményen MAROSI akadémikus meghatottan mondott köszönetet a nagyszámú jelenlevőnek.

A 70 éves BERÉNYI István professzornak, az FKI 1991–1997 közötti igazgatójának köszöntésére a Magyar Tudomány Napjához kapcsolódó rendezvénysorozat keretében került sor 2004. november 16-án, az MTA Budaörsi úti Kutatóházának konferenciatermében. A „Szociálgeográfia térben és időben” címet viselő ünnepi tudományos ülést SCHWEITZER Ferenc intézeti igazgató nyitotta meg, részletesen méltatva BERÉNYI professzornak, a hazai szociálgeográfiai iskola megalapítójának és legeredményesebb művelőjének érdemeit, és azt a szerteágazó tudományszervezői tevékenységet, amely révén az 1990-es évek az FKI európai hírvé társadalomföldrajzi kutatóműhellyé vált. A rendezvény szakmai programjában 6 előadás hangzott el. Az elsőben ENYEDI György akadémikus a 21. század társadalomföldrajzának várható sajátosságairól értekezett, majd BELUSZKY Pál, az MTA RKK tudományos tanácsadója mutatta be a 20. század eleji Magyarország belső vándormozgalmának főbb területi jellegzetességeit. A kultúrtáj és a népesedési folyamatok néhány össze-

függését taglalta harmadik előadóként DÖVÉNYI Zoltán tudományos tanácsadó, intézeti igazgatóhelyettes, majd e sorok írója a mobiltelefonok terjedésének néhány sajátos vonását mutatta be a budapesti agglomeráció két közpérvárosának példáján. A következő előadásban SZABÓ Szabolcs egyetemi tanársegéd (ELTE TTK) a szociál-közlekedésföldrajz magyarországi helyzetéről és a témakör kutatásának perspektíváiról szólt, végül BERÉNYI professzor tehetséges tanítványai közül SCHLETT András PhD hallgató (Pázmány Péter Katolikus Egyetem) az egykor nagy hírű Bábolnai Állami Gazdaság történetét, és a szocialista mintatüzem látványos fejlődésének okait ismertette a nagy számú hallgatóság előtt. A tartalmas és jó hangulatú ünnepi ülés MAROSI Sándor akadémikus zárásával fejeződött be, amely után BERÉNYI professzor meleg hangon mondott köszönetet az előadóknak és a rendezvény valamennyi résztvevőjének.

TINER TIBOR

Helyreigazítás

A Földrajzi Értesítő 2004. évi 1–2. füzetében *Kukely György: A területi és ágazati struktúra átalakulása a magyar ipar húzóágazatában, a gépiparban* c. tanulmányában a Bevezetés első bekezdése hibásan jelent meg, amely miatt Olvasóinktól szíves elnézést kérünk. Az említett szövegrész helyesen az alábbiakban olvasható:

Az 1990-es években a magyar gazdaság, azon belül pedig az ipar alapvető változáson ment keresztül. A rendszerváltás utáni évek recessziójából a gazdaság az évtized második felére magához tért, s fokozatosan gyorsuló ütemű növekedésnek indult. 2000-ben a GDP újra elérte az 1989-es szintet, s a gazdasági növekedés évek óta sokkal gyorsabb, mint az EU országokban. A gazdasági növekedésben, különösen 1996 után az ipari fejlődés dinamikája játszott fontos szerepet. A növekvő ipari beruházások, a beáramló külföldi tőkének köszönhetően megélenkülő export stb. az ipar struktúráját is átrendezte, mind ágazati, mind területi szempontból (BARTA GY. 2002; KISS É. 2002a, 2002b). Sajnos, az ezredforduló utáni világgazdasági recesszió a hazai iparban is éreztette hatását, megtört a korábbi növekedési ütem. Az európai országok közül azonban az 1990-es évek közepe óta eltelt időben mindössze Írország tudott gyorsabb ipari növekedést produkálni, bár az ezredforduló utáni években már Szlovákia, Csehország, Románia és a balti államok iparának fejlődési üteme is meghaladta Magyarorszáét.

(–)